В страховую компанию ЗАО СК «ИФ»
от Иванова Ивана Ивановича
проживающего по адресу:

г. Казань, ул. Кремлевская 1
Тел. 8-917-000-00-00
ЗАЯВЛЕНИЕ (Претензия)

об отказе от дополнительных услуг и возврате денежных средств

Между мной, Ивановым Иваном Ивановичем и ЗАО СК «ИФ» заключен договор страхования ОСАГО серия EEE № 000000000000.

Изначально я обращался в страховую компанию с целью оформления страхового полиса ОСАГО. Представительница страховой компании Петрова Г. Г. выдала стандартные формы документов, которые я подписал для страхования. Далее выяснилось, что помимо полиса ОСАГО, представительница страховой компании оформила полис страхования серия НС КЗН № 000001 от несчастных случаев (на случаи причинения вреда жизни и здоровью). За оказание дополнительной услуги удержана плата в размере 2000 (две тысячи)  рублей 00 коп. Квитанция серия АА № 000002. 

Необходимость в получении дополнительных услуг у меня отсутствовала. Но без страхования жизни, как мне пояснила представительница страховой компании, полис ОСАГО не выдается.

При обращении к специалистам в сфере защиты прав потребителей, стало известно, что согласно п.2 ст.935 Гражданского Кодекса Российской Федерации (ГК РФ) обязанность страховать свою жизнь или здоровье не может быть возложена на гражданина по закону. 

В соответствии со ст.1 Федерального закона от 25.04.2002 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» договор обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств является публичным.

В соответствии со ст.426 Гражданского кодекса Российской Федерации публичным договором признается договор, заключенный коммерческой организацией и устанавливающий ее обязанности по оказанию услуг, которые такая организация по характеру своей деятельности должна осуществлять в отношении каждого, кто к ней обратится.

Коммерческая организация не вправе оказывать предпочтение одному лицу перед другим в отношении заключения публичного договора, кроме случаев, предусмотренных законом и иными правовыми актами.

Цена услуг, а также иные условия публичного договора устанавливаются одинаковыми для всех потребителей, за исключением случаев, когда законом и иными правовыми актами допускается предоставление льгот для отдельных категорий потребителей.

Отказ коммерческой организации от заключения публичного договора при наличии возможности предоставить потребителю соответствующие услуги не допускается.

В соответствии с п.1. ст.421 ГК РФ Граждане и юридические лица свободны в заключении договора. 

Понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена настоящим Кодексом, законом или добровольно принятым обязательством.

В соответствии с п.2 ст.16 Закона РФ «О защите прав потребителей» запрещается обуславливать оказание одной услуги обязательным оказанием иной услуги. Информация об условиях оказания услуг должна быть доведена до потребителя с учетом отсутствия специальных познаний и обеспечения свободного выбора услуги (ст.10 Закона РФ «О защите прав потребителей»). Поскольку законом установлено право потребителя заключить договор обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных без оказания дополнительных услуг, до потребителя должна доводиться информация, позволяющая реализовать данное право. 

Кроме того, с 1 июня 2016 года согласно указанию Банка России, страховые компании обязаны вернуть денежные средства в полном объеме, если автовладелец, то есть я, решил расторгнуть договор в течение пяти рабочих дней с момента его заключения.  

На основании вышеуказанных норм,

ТРЕБУЮ:

1. Прекратить оказание услуг по страховому полису серия НС КЗН № 000001 от 01.01.2015г. от несчастных случаев; признать данный договор страхования не действительным и расторгнутым. 

2. Вернуть денежные средства, удержанные за оказание услуг по страховому полису серии серия НС КЗН № 000001 от 01.01.2015г. от несчастных случаев в размере 2000 (две тысячи) рублей 00 коп.
Ответ прошу направить в письменном виде по вышеуказанному адресу. В соответствии со ст.31 Закона РФ «О защите прав потребителей» денежные средства требую возвратить в течение 10 дней со дня получения настоящего заявления путем перечисления денежных средств на следующий расчетный счет:

БИК банка получателя: 0500000000
Банк получателя: ОТДЕЛЕНИЕ "БАНК ТАТАРСТАН" (Г. КАЗАНЬ)
Номер корр/счета получателя: 30000000000000000000
Номер расч/счета получателя: 40000000000000000000
ИНН получателя: 16500000000
Получатель: Иванов Иван Иванович
Надеюсь на быстрое и надлежащее рассмотрение заявления. В случае не удовлетворения настоящего требования, или отсутствия ответа в предусмотренные законом сроки я вынужден буду обратиться в суд с предъявлением дополнительных требований, в том числе уплаты неустойки, штрафа, морального вреда, судебных издержек, а также расходы на услуги представителя, к помощи которого я буду вынужден прибегнуть.

Приложение: копия договора по страхованию от несчастных случаев серия НС КЗН № 000001 от 01.01.2015г. и платежного документа (квитанции серии АА № 000002) об оплате.


